

挺起民族脊梁,蹚出发展新路

□新华社记者 朱基钗 张研

“太行山似海,波澜壮天地。”八百里太行,壁立千仞,巍然挺起华北之脊,屹立于中华民族的精神坐标。盛夏时节,习近平总书记赴山西考察,过华北平原、穿太行层峦,来到三晋东大门阳泉。这里,正是当年正太铁路行经处。

“今天来到这里有特殊意义。”7月7日,全民族抗战爆发88周年,总书记来到位于阳泉市狮脑山顶的百团大战

纪念碑广场,向八路军烈士敬献花篮。

骤雨初歇,浓雾蒙蒙,松柏如盖,苍翠欲滴。青山如丰碑无言,一种雄浑、凝重的感觉直入肺腑;这是一座凝铸了民族之魂的大山。

“我们在太行山上,我们在太行山上。山高林又密,兵强马又壮!”深沉激昂的歌声,曾响彻这里的千山万壑。

对脚下这块土地,习近平总书记知之甚深。2020年5月那次来山西,总书记曾谈及那段可歌可泣的岁月:

“山西也是具有光荣革命传统的地区,是八路军总部所在地,是抗日战争主战场之一。”

晋绥、晋察冀、晋冀鲁豫抗日根据地,平型关大捷、百团大战,太行精神、吕梁精神……一个个耳熟能详的名词,一页页荡气回肠的史诗。

一座大型锻钢雕塑《奋起的母亲》与40米高的百团大战纪念碑遥相对应,被束缚的“母亲”紧抓石块,奋力反抗。 下转04版

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

●多样文明是世界的本色。历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突

●中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力

新华社北京7月10日电 7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出,多样文明是世界的本色。历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调,中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。

希望各位代表深入交流、凝聚共识,为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在北京开幕,主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”,由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

相知相亲 和合共生

——习近平主席向全球文明对话部长级会议致贺信为人类文明进步、世界和平发展汇聚智慧和力量

详见04版

川渝5632个银行网点可跨省缴社保

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李艳玲)记者10日从国家税务总局四川省税务局获悉,四川、重庆两地税务部门近期联合中国工商银行、中国邮政储蓄银行在两地的分行,优化升级共计5632个银行网点的智能柜员机自助设备,开通自然人社保跨省缴费服务。

川渝两地群众只需凭中国工商银行、中国邮政储蓄银行的借记卡(存折)和身份信息,即可在合作银行在川渝地区的任一网点,就近办理社保缴费业务。

具体操作流程方面,在工商银行网点,用户在智能柜员机自助设备上选择“全部功能”“生活/政务”“社保服务”功能模块,通过选择参保人所在地并输入参保人信息,即可为四川或重庆的参保人缴纳社保费。在邮储银行网点,用户进入智能柜员机自助设备后,选择“个人业务”“政务服务”“四川社保缴费”或“重庆社保缴费”功能模块,读取或录入身份信息后,通过银行卡完成缴费。

据了解,目前,四川合作银行网点数为3694个,重庆为1938个,每个网点部署了1到2台智能柜员机自助设备,均可通办川渝城乡居民基本医疗保险、城乡居民基本养老保险、灵活就业人员基本医疗保险、灵活就业人员基本养老保险4类社保缴费业务。

四川省税务局社会保险费处副处长罗小刚介绍,此次在银行网点开通自然人社保跨省缴费服务,与2023年两地税务部门在“四川税务”和“重庆税务”微信公众号上线的“四川/重庆—自然人社保缴费”功能相结合,形成了线上线下双轨并行的服务体系,川渝两地缴费人既可以登录微信公众号异地办理社保缴费业务,也可通过合作的银行网点办理,更好满足了两地群众社保业务“跨省办”需求。

首设“智慧能源”“低空经济”展区 第十届成都智博会开幕

本报讯(成都日报锦观新闻记者 孟浩)7月10日,第十届中国(成都)智慧产业国际博览会在成都开幕。本届成都智博会以“发展数字经济,建设智慧社会”为主题,展览面积20000平方米,吸引省内近200家行业领军企业参展,涉及智慧城市、信创产业、低空经济、北斗生态、智慧能源等重点领域。

本届智博会由四川国际商会、中国卫星导航定位协会、中国能源研究会共同主办,为期三天,吸引四川宜宾、南充、眉山、广安、德阳等13个市(州)组团参展,海博利安、中航成都、东方电气、通威集团、赛孚讯储能、弘正储能、东方旭能等低空无人机、清洁能源及储能领域的头部企业集体亮相。

据悉,本届成都智博会首设“智慧能源”与“低空经济”两大主题展区,2025年中国智慧产业链国际应用大会、2025中国智慧能源大会、北斗规模化应用与低空经济发展专题活动等10余场(专)题活动将同期举办,涵盖“北斗规模化应用”“低空经济政策解读”“智慧能源技术创新”等前沿议题。

“智慧能源是未来全球能源发展的必然趋势,实现互联互通的智慧能源未来,需要巨大的投资,大胆的治理以及广泛的国际合作。”中业区域合作研究院(CAREC Institute)首席经济专家汉斯·霍尔茨哈克说。

泰国能源部名誉顾问威拉瓦特·陈塔那恭则表示,能源转型既紧迫又复杂。 紧转02版

2025中国移动产业投资生态合作大会在成都举行

施小琳杨杰曹立军左永祥程建军出席主活动

本报讯(成都日报锦观新闻记者 张家华)7月8日至9日,2025中国移动产业投资生态合作大会在成都举行。省委副书记、省长施小琳,中国移动党组书记、董事长杨杰,省委常委、市委书记曹立军,省委常委、副省长左永祥,中国移动党组成员、副总经理程建军出席主活动。

本次大会推出“1+6+7”系列活动,围绕央地协同、产投融合等主题,发布《四川省移动生态链投资合作机遇清单》,推动中国移动及生态企业与四川及成都创新链、产业链、资金链、人才链深度融合;围绕政企合作、投资路演、供应链对接等开展6场专题活动,加快形成“链聚效应”;围绕重点产业园区开展7场

考察对接活动,促成“产业+技术+资本”多维合作落地。实现中国移动及生态企业在成都投资合作超700亿元,重点涵盖重大产业化项目、基金投资、供应链合作、固定资产投资等领域。

活动中,还举办了中国移动服务治蜀兴川重大投资项目签约仪式,邀请了德阳、眉

山、资阳现场设置投资环境特色展区,立体推介成都市圈产业投资生态,并联动泸州、德阳、绵阳、乐山、宜宾等市州开展推介。

省直有关部门和部分市州负责同志,成都有关市领导,市级有关部门和各区(市)县主要负责同志,中国移动170家投资生态企业等参加。

给成果转化送上“第一桶金” 成都拟开展“先投后股”

首期设“先投”资金2亿元 单个项目最高支持500万元

支持力度如何?

2025年到2027年
首期设立财政“先投”资金2亿元
国有投资平台配套组建
相应的专项接续基金
累计支持科技成果转化项目
不低于100项
单个项目平均支持资金200万元
最高可达500万元

啥是“先投后股”?

“财政资金先投+市场基金接续”
的拨投结合支持模式

具体如何操作?

“先投”阶段

“先投后股”财政科技支持资金
以科技项目形式投入企业
支持周期最长5年
并约定后续转股条件

“后股”阶段

专项接续基金以股权投资形式
承接“先投”阶段成功转化的项目股权
再给予最长10年的接力扶持
专项接续基金完成投资后
由企业按原值返还
“先投”阶段获得的项目支持资金
实现“先投后股”财政科技支持资金的
长效循环运行

带动社会资本“敢投”“愿投” 创新财政资金支持科技创新模式

对于早期科技成果项目,找到能够促成转化的资金“活水”可谓难上加难。如何创新财政资金使用方式,既能给高质量成果转化项目送上“第一桶金”,还能带动社会资本“敢投资”“愿投资”?开展财政科技资金“先投后股”支持科技成果转化,或成为“解题思路”。

“简单来说,我们拟开展这项试点工作,主要是解决早期科技成果持有人‘无钱’转化、市场化资金‘不敢投’所面临的‘市场失灵’问题。”市科技局相关负责人介绍。

值得注意的是,成都拟在全市层面开展的“先投后股”试点工作,其实早有迹象可寻。2024年,温江区科学技术局在全省率先探索财政科技资金“先投后股”改革试点,并与市科技局、农业银行、成都银行共建了2000万元风险资金池,带动银行金融机构投入2.5亿元资金用于“科创贷”业务,助力科技型中小企业发展。 紧转02版

落实省委全会精神 推进文商旅体深度融合发展

影视赋能文旅 深度融合发展 成都持续推动“文旅+”赛道“立园满园”

当游客涌入焕然新生的工业遗址,在红砖墙前定格成都时刻;当一个个数字文创企业扎根园区,孕育出叫好又叫座的精品佳作……培育壮大文旅主体,探索建设文化和科技产业融合发展试验区、深化推进文化事业单位和国有景区管理体制变革,成都以文旅融合重点改革为举措,助推“文旅+”赛道“立园满园”。

跟着影视去旅行 剧中“名场面”成游客“打卡点”

在成都平乐古镇微短剧《龙门茶馆》拍摄现场,八仙桌、盖碗茶、算盘等道具一应俱全。剧组工作人员正紧张有序地进行拍

摄工作。《龙门茶馆》出品方成都文旅集团旗下成都天府宽窄文化传播有限公司董事长兼总经理赵斌表示,该剧尝试融入平乐古镇的非遗特色,为当地的农创、文创提供一个展示平台,让观众能“跟着影视去旅行”,通过微短剧为景区文旅赋能。

以影带旅,以旅促影。近年来,《哪吒》系列电影、《故乡,别来无恙》《爱很美味》《小小的我》《白色橄榄树》等“成都造”或是在成都取景拍摄的影视作品持续走热。从雪山、大熊猫等自然元素,到潮流街区、生态公园、特色小店等多元城市街景,剧中的一幕幕“名场面”变成游客们旅行攻略中的“打卡点”。影视IP的火热为文旅融合和文

旅企业发展注入了活力。

向改革要动力 文旅交融提升流量与“留量”

“快来,给我和‘成都’拍一张照。”天南海北的游客会聚在东郊记忆“成都墙”前,感受历史与现代的交汇,工业遗存与潮流时尚的融合。

近年来,成都加快建设“三城三都”,全面深化国资国企改革。在此背景下,成都传媒集团东郊记忆园区依托独具特色的工业遗址,向改革要动力,向创新要效益。

从“工业锈带”蝶变为“文创秀带”的东郊记忆,园区入驻商企超300家,其中引入

超80家首店,包括20家全国首店和21家西南首店。成都传媒文化投资有限公司相关负责人表示,2024年东郊记忆举办各类活动超2500场,吸引游客近1800万人次,整体营收超30亿元。

改革焕新的不止东郊记忆。今年6月,悬疑剧《遗忘的时光》在成都传媒集团(成都传媒产业集团)运营的成都国际非物质文化遗产博览园开机。该剧在成都全程取景拍摄,非遗博览园是重要取景地。依托“非遗+”,非遗博览园积极探索融合发展路径。据相关统计数据,园区已累计接待客户300余家,同时还计划引入顶流明星户外演唱会、多功能剧场等多元业态提升“留量”。

下转04版

全国首家 低空气象实验室在蓉揭牌

本报讯(成都日报锦观新闻记者 谢夏冬)全国首家低空气象实验室——成都低空气象实验室近日揭牌成立。该实验室由四川省气象局联合中国气象科学研究院,依托成都市气象局和青藏高原气象研究院建设,旨在提升低空经济气象保障服务能力,推动气象科技赋能低空经济发展,助力低空经济实现“快起步、飞得起、管得住、发展好”的良好局面。

据了解,成都是国家首批通用航空产业综合示范区,也是全国首个气象赋能低空经济高质量发展试点城市。成都低空气象实验室将以破解低空经济发展中的气象难题为核心使命,精准布局低空气象探测、多源数据实况分析应用、数字预报、人工智能技术应用、气象条件分析应用、低空飞行气象风险预报技术、大模型支撑技术以及网络空间安全8大重点研究方向。实验室将通过整合资源、协同创新,促进低空领域气象科研与业务深度融合,强化低空气象人才队伍建设,为低空飞行提供全方位、精细化的气象保障和科技支撑。